

Секретно.

Экз. № _____

ОПИСАНИЕ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ

частей 12 Гвардейской Краснознаменной Донской Кавалерийской Дивизии.

Оборона 257 ДККП районе КАНЕЛОВСКАЯ с 31.7. по 4.8.42 г.

Общая обстановка на фронте корпуса - дивизии :

Пр-ник прорвал фронт обороны на р. Кагальник в районе САМАРСКАЯ, НОВО-БАТАЙСК, подбросив свежие силы мотопехоты и танков, имея превосходящие силы теснил наши части в юго-восточном направлении. Перед фронтом дивизии наступал 91 ГПШ 4 ГПД при поддержке 94 ГАД 15 танков и до эскадрона венгерской конницы.

К утру 30.7.42. пр-ник занял ЕДСКИЙ, ПЛАТОНОВ, СОВДАР, готовился форсировать р. ЕЯ направлении КАНЕЛОВСКАЯ. Его основная группировка: ПЛАТОНОВ - батальон пехоты, батарея 5 орудийного состава, 6 танков, 2 взвода конницы. СОВДАР - два батальона пехоты, 9 танков, две артиллерийских батареи, 5 минометов, взвод конницы. В течении 30.7. вел усиленную разведку р. ЕЯ направлении КАНЕЛОВСКАЯ.

116 ДККД с приданными средствами усиления /1167 ПАП, 149МП/, совершив 110 км. марш с южного побережья ТАГАНРОГСКОГО залива к 5.00 30.7. сосредоточилась районе КАНЕЛОВСКАЯ. Дивизии была поставлена задача: оборонять южный берег р. ЕЯ, не допустить пр-ка форсировать реку, задержать его наступление, прикрыть отход частей 15 КД и 68 СБР отходящих на ШКУРИНСКАЯ.

По боевому приказу Штадива № 12 от 30.7.42 г. части дивизии заняли оборону по южному берегу р. ЕЯ: 257 ДККП с батареей 120-мм минометов, с батареей 82-мм минометов - НАЗАРЕНКО - северная окраина - КАНЕЛОВСКАЯ, с задачей не допустить пр-ка к форсированию р. ЕЯ на фронте НАЗАРЕНКО северная окраина КАНЕЛОВСКАЯ. Левее его 259 ДККП; 258 ДККП - ударная группа дивизии, сосредоточилась в садах, что 5 км. восточнее СТАРОМИНСКАЯ.

Частная обстановка:

Исходя из поставленной задачи командир 257 ДККП Майор ХУНСУТДИНОВ принял следующее решение на занятие обороны эскадронами: /схема № 1 /.

Второй эск-н с приданным орудием 76-мм батареи оборонять НАЗАРЕНКО, левый фланг - ручей отходящий от р. ЕЯ. Левее его до вост. окраины КАНЕЛОВСКАЯ - первый эск-н; левее первого эск-на по сев. окраине КАНЕЛОВСКАЯ до дороги, идущей от центра КАНЕЛОВСКАЯ на ЕДСКИЙ - 3-й эск-н с двумя орудиями ПТО. Левее 3-го эск-на до дороги, идущей на СОВДАР оборонялся 4-й эск-н с двумя орудиями ПТО и орудием 76-мм пушек. Остальные средства усиления, расположены в районе КАНЕЛОВСКАЯ в готовности поддерживать подразделения при попытке пр-ком форсировать реку в районе ПЛАТОНОВ - СОВДАР.

Оборона строилась узлами сопротивления: на правом фланге полка - в районе НАЗАРЕНКО, ЕИСКИЙ, основное внимание было уделено жесткой обороне сев. зап. части КАНЕЛОВСКАЯ, где более всего угрожала опасность проникновения пр-ка на юж. берег при наличии хороших мостов и дорог. -

К 8.00 30.7.42 г. подразделения заняли согласно отданного приказа район обороны и приступили к инженерному оборудованию его. Местность района обороны полка - равнина с небольшими садками, кустарниками, недостаточными для укрытия от воздушного пр-ка. Р. ЕЯ шириной от 20 до 30 метров с болотистыми берегами, глубиной до 1,5 метра. В районе СОВДАР-ЕИСКИЙ имелись хорошие мосты грузоподъемностью до 60 тонн, ширина полотна 6,5 метров, дороги профилированные, улучшенные, погода облачная /летняя/.

Б О Й 30.7.1942 Г О Д А .

В 11.00 после часовой артиллерийской подготовки два батальона пехоты при поддержке 15 танков и сильном артиллерийском обстреле перешли в наступление из района СОВДАР на левый фланг 257 ДКП и встык между 259 ДКП.

Одновременно батальон пехоты пр-ка, находившийся в районе ПЛАТОНОВ вел артиллерийский обстрел переднего края обороны, демонстрируя наступление на правый фланг 257 ДКП, с задачей отвлечь огневые средства и живую силу.

Инженерное оборудование района обороны полка к этому времени было не закончено, не были отбиты, но несмотря на это подразделения 257 ДКП и 1 эск-н 259 ДКП подпустив пр-ка на близкое расстояние /до 20 метров от моста/ открыли организационный артиллерийско-минометный и пулеметный огонь, а саперный взвод в это же время взорвал мосты.

Пр-к встретив упорное сопротивление нашей обороны и неся большие потери /подбито до трех танков, уничтожено до 2-х взводов пехоты /вынужден был отойти на исходное положение. Наши потери составляли: 3 убитых и 12 раненых.

С 13.00 до наступления темноты пр-к вел усиленную разведку переднего края нашей обороны и периодический артиллерийско-минометный обстрел. Артиллерия полка так же вела артиллерийский обстрел по скоплению пехоты в районе ПЛАТОНОВ, СОВДАР, подразделения продолжали совершенствовать оборону.

Б О Й 31.7.42 Г О Д А /Схема № 2 /.

Пр-к не имея успеха в наступлении 30.7.42. подтянул до роты мотопехоты и саперную роту из резерва дивизии. В 3.00 31.7. без артиллерийской подготовки перешел в наступление из района СОВДАР на зап. и сев. зап. окр. КАНЕЛОВСКАЯ. По наведенному мосту и в брод до двух рот пр-ка форсировали р. ЕЯ в районе ПЛАТОНОВ и до двух взводов в районе СОВДАР, прикрываясь темнотой обошли фланги 4 эск-на 257 ДКП, который после непродолжительного боя под давлением превосходящих сил начал отход на южную окраину КАНЕЛОВСКАЯ.

Одновременно правый фланг 3 эск-на и правофланговый эск-н 259 ДККП загнули свои фланги ведя бой с наступающим пр-ком. Создалась угроза разрезать 257 и 259 ДККП и выйти им во фланг и тыл, при дальнейшем успехе пр-ка попасть в окружение. Высланные командиры штаба 257 ДККП лейтенант ПЕТРИЛЕНКО, капитан БОНДАРЕНКО, встретив отходящий 4 эск-н повернули его обратно, воодушевили казаков и совместно с 1-м эск-ном 259 ДККП и 3-м эск-ном 257 ДККП перешли в контратаку.

Завязался кровопролитный рукопашный бой, длившийся около 2-х часов. Не выдержав решительной контратаки пр-к стал отходить, но путь отхода был отрезан перешедшими в контратаку 3 эск-ном 257 и 1 эск-ном 259 ДККП.

Одновременно с переходом в контратаку подразделений по приказу командира полка артиллерия вела активный артогонь по переправам и по скоплению пехоты в районе ПЛАТОНОВ, СОВДАР. Тем самым воспрепятствовал форсированию реки остальным силам пр-ка.

1 и 2 эск-ны в момент контратаки вели демонстративное наступление в направлении ЕДСКИЙ создав видимость общего наступления на пр-ка с форсированием реки.

К 7.00 прорвавшийся пр-к был полностью уничтожен, оборона полка была восстановлена. В этом бою особенно отличился взвод лейтенанта ШЕЛОМИЦКОГО, а сам ШЕЛОМИЦКИЙ героически погиб во славу русского оружия.

Потери немцев : убитыми до 200 солдат и офицеров,
взяты пленные.

Имелись трофеи: винтовки, легкие пулеметы, автоматы, кроме того огнем артиллерии в районе СОВДАР было рассеяно, а частично уничтожено до двух взводов пехоты.

Потери : Убито - 5 человек, ранено - 9 человек.
Конский состав: убито - 18 лошадей,
ранено - 9.

Потерпев поражение в ночном наступлении пр-к в течении 30.7 активности не проявлял, вел усиленную разведку нашей обороны и периодический артиллерийский обстрел переднего края обороны.

Рейд конной группы под командованием старшего лейтенанта АРСЕНЕВА в ночь с 30.7. на 1.8.42г. в тыл пр-ка
/ с х е м а № 3 / .

Не имея успеха в боях 30 и 31.7.42. пр-к тщательно вел разведку переднего края нашей обороны, подготавливая наступление на левый фланг 259 ДККП. Чтобы сорвать подготовку немцев к наступлению, расстроить их планы, навести панику в его тылу был организован рейд в тыл пр-ку в ночь с 31.7. на 1.8.42 г.

С 23.00 31.7. 3 эск-н 257 ДККП с дивизионной школой младшего комсостава с двумя орудиями 76-мм пушек под прикрытием всей артиллерии произвел удар в тыл пр-ка через СОНИНО, ГЕЙНЕ, ОТРАДОВКА, ПРОГРЕСС, х. СОВДАР.

С наступлением темноты конная группа тронулась вперед. Предварительно конной и пешей разведкой еще засветло удалось установить левее КАНЕЛОВСКАЯ стык между немецкими частями, слабо охраняется. К вечеру на несколько километров фронта, здесь оставались отдельные наблюдатели. В этом месте выгоднее всего пересечь линию вражеских позиций. Казаки бесшумно подошли к речке, являвшейся разграничительным рубежом между обеими сторонами. Своевременно отысканный и проверенный брод позволил быстро перебросить орудия, пулеметы и боеприпасы на противоположный берег.

Переправа охранялась пешими непосредственными дозорами, выставленными в сторону на 300-400 метров и конными раз'ездами. Закончив переправу конная группа тронулась дальше, охраняемая подвижными конными раз'ездами с фланга.

Маршрут проходил по бездорожной местности. Движение было затруднено, особенно для артиллерии. Нередко приходилось спешиваться и вытягивать пушки на руках. Ночь была лунная, видимость хорошая. Двигаясь бесшумно конный отряд к 2.00 1.8.42 г. головой подошел к отм. 57 и в это время разведка обнаружила встречное движение колонн пр-ка /до двух рот/ из СОВДАР на северо-запад.

Командир конной группы Старший лейтенант АВСЕНЕВ решил: оставить орудия на ОП в районе отм. 57 с достаточным прикрытием казаков, остальной группой обходя колонну пр-ка справа и слева окружить и уничтожить ее. Продолжая движение колонна пр-ка подошла на расстояние 120 метров к орудиям. Лейтенант ЛЕСНЕВ командуя орудиями подал сигнал открытие огня. Обе пушки заряженные шрапнелью открыли губительный огонь по колонне фашистов, состоявшей из мотоциклистов и пеших автоматчиков. Немцы сразу сбились в кучу, затем бросились бежать с дороги, тогда артиллерия перенесла огонь на окр. СОВДАР, а мотоциклистов и автоматчиков с двух сторон атаковали казаки в конном строю. Началась невообразимая паника. Немцы в одиночку и небольшими группами побежали назад к СОВДАР, но напрасно, они гибли от неумолимых казацких клинков.

Пр-к расположенный в СОВДАР открыл беспорядочную стрельбу из автоматов и пулеметов, эск-н венгерской конницы бросился было в контратаку. Мощным ударом эск-на под командованием лейтенанта САТОНОВА венгры были обращены в бегство. Преследующие их казаки ворвались на улицы, действуя главным образом клинками. Венгерские всадники падали один за другим и фашистские автоматчики ничем не могли им помочь, они боялись перестрелять своих. Казаки действовали уверенно, у каждого из них был знак, позволяющий отличить своего.

В некоторых местах бои происходили и в пешем строю, как внутри селения, а также и на его окраинах. Немцы пытались собраться в окопах вдоль реки, но огонь нашей артиллерии поддерживающий рейд с переднего края обороны полка губительным огнем уничтожал немцев. В итоге потери врага возрасли еще больше.

К 4.00 1.8.42 г. СОВДАР был занят нашими подразделениями рейдовой конной группы. В 4.10 старший лейтенант АВСЕНЕВ, на основании данных ему указаний, через посыльных передал командирам подразделений приказ на выход из боя для присоединения к полку.

Один за другим взвода выходили из боя, оставляя по несколько казаков для прикрытия отхода. В одном месте немцы пытались преследовать, но быстро вытروшенные на встречу им тачанки со станковыми пулеметами с хода врезались в ряды пр-ка и огнем обращали его в бегство.

К 6.30 по подготовленной переправе конная группа старшего лейтенанта АВСЕНЕВА отошла в район КАНЕЛОВСКАЯ, где присоединилась к полку. В этом бою отличились: лейтенант САФОНОВ, лейтенант БУДИГАЕВ, которые смело и энергично вели в атаку свои взвода, старший лейтенант АВСЕНЕВ смело и решительно управлял боем, сержант ГОЛОВАТЫЙ, КОВТУН вдвоем уничтожили 19 немцев.

Результаты боя : Потери немцев: убито около 200 солдат и офицеров, уничтожено 9 автомашин с боеприпасами; 7 пулеметных точек; взяты трофеи - муллов с выюками - 5, двуколка - 1, а также винтовки, пулеметы и автоматы.

Наши потери : - Убито 5 человек, ранено - 8 человек.

Конная группа АВСЕНЕВА полностью выполнила свою задачу, противнику нанесен был большой удар, расстроены его планы наступления, наведена паника в его тылу.

Видя решительное сопротивление нашей обороны и смелые контратаки пр-к больше не пытался наступать на КАНЕЛОВСКАЯ, а перенес свои действия восточнее район ШКУРИНСКАЯ, где оборонялась 12 КД.

Части дивизии оставались на занятых рубежах до 4.8., выполнив полностью свою задачу, не допустили проникновения противника на южн. берег р. ЕЯ районе КАНЕЛОВСКАЯ, прикрыли отход частей 15-й КД и 68 СБР.

Во исполнение приказа штаба корпуса № 18/оп от 4.8.42г. части дивизии отходили в новый район ТИМАШЕВСКАЯ.

В Ы В О Д .

1. Оборона 257 ДККП районе КАНЕЛОВСКАЯ соответствовала требованиям БУК-43 года, где малыми силами используя водную преграду удерживался пр-к по фронту, а маневренной группой наносились смелые контрудары по тылам и коммуникациям пр-ка, срывая его планы наступления, выигрывали время для перегруппировки отходящих частей.

2. Организация системы огня позволяла поддерживать в глубине обороны действия конной группы в тылу пр-ка.

3. Организация взаимодействия с артиллерией, сочетание удара живой силой по прорвавшемуся пр-ку через р. с артиллерийским обстрелом пр-ка в СОВДАР и по переправам его, сорвали форсирование реки, остальными силами пр-ка в ночном бою 31.7.42г.

4. Маневренная оборона 257ДКП показывает, что не только можно удержать район обороны, но и нанести чувствительные удары пр-ку, а при благоприятной обстановке позволяет полностью разгромить его перед тем, как он перейдет в наступление.

5. Смелые и решительные действия конной группы старшего лейтенанта АВСЕНЕРА в тылу пр-ка внезапность нападения на него, дает возможность малыми силами нанести чувствительные удары или полностью уничтожить превосходящие силы пр-ка.

6. Маневренная оборона 257 ДКП показала, что фронт пр-ка уязвим, что при хорошей организации разведки можно найти стыки между его частями, в которые можно свободно пройти не только малым, но и крупным силам для нанесения удара по тылам и коммуникациям пр-ка.

Оборона 258 Казацкого Кавалерийского Полка
в районе КУРА - БЕЛАЯ ГЛИНА с 21.8 по 1.9.42 г.

С х е м а № 4 / .

О Б Щ А Я О Б С Т А Н О В К А :

Пр-к мотопехотой и танками прорвав фронт обороны 12 армии у ТЕГИНСКАЯ переправившись на левый берег р. ЛОБА распространился в общем направлении на ХАДЬЖИНСКИЙ, ШАУМЯНА, ТУАПСЕ.

К 20.8.42 г. 101 ГПД пр-ка в составе 228 и 229 ГПШ, 460 гарно саперного батальона, поддерживаемая 25 танками 13 ТД заняла ХАДЬЖИНСКАЯ, а к 27.8 КАБАРДИНСКАЯ, ведя круглосуточную наземную разведку, пытаясь мелкими группами автоматчиков проникнуть в район БЕЛАЯ ГЛИНА, КУРА, КУРИНСКИЙ.

Приказом Штакара № 25 от 19.8.42г. дивизии поставлена задача: занять и прочно удерживать район обороны иск. ПЕРВОМАЙСКИЙ, иск. ст. КАБАРДИНСКАЯ, БЕЛАЯ ГЛИНА, выс. 520. Во исполнение этого приказа командир дивизии приказом № 27 от 20.7. поставил следующую задачу 258 ДКП: - занять и прочно удерживать участок обороны отм. 222, 2 иск. ст. КАБАРДИНСКАЯ, имея заслон усиленный эскадрон, направлении КАБАРДИНСКАЯ. Прочной маневренной обороной не допустить распространения пр-ка направлении БЕЛАЯ ГЛИНА, К У Р А.

Ч А С Т Н А Я О Б С Т А Н О В К А / Б о й 21-22.8.42 г. / .

Перед фронтом 258 ДКП действовал 228 ГПШ 101 ГПД пр-ка, поддерживаемый 20 танками и бронемашинами 13 танковой дивизии, которой 20.8.42 г. занял КАБАРДИНСКАЯ, вел активную разведку направлении БЕЛАЯ ГЛИНА, готова активное наступление в этом же направлении Командир 258 ДКП Майор ЛОСЕНКО принял следующее решение на занятие обороны подразделениями: